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01) Considere o texto e responda as questões.

ÁGUA NO CORPO HUMANO
A vida, que teve início no oceano, jamais se afastou da água. Ela é o mineral mais precioso para os seres vivos, um componente fisiologicamente indispensável à vida. Quase 95% do feto humano é feito de água. No organismo adulto, devido ao desenvolvimento do esqueleto, formado em grande parte por matéria seca, essa porcentagem se reduz, embora continue sendo elevada: nunca inferior a 65%. Se não contivesse a água, o corpo de um ser humano adulto não teria mais do que 60 centímetros de altura e pesaria aproximadamente 45 quilos. Mas existir vida nessas condições seria completamente impossível. 

A água no corpo humano - assim como em outros animais e vegetais - não desempenha somente um papel estrutural, como componente obrigatório das células. Ela é o veículo que transporta substância dentro e para fora do organismo. Atravessa facilmente as membranas de todas as células e regula a temperatura corporal. Com a perda de um litro d'água, o organismo começa a sentir sede. A partir de dois litros, surgem algumas complicações - a fadiga é uma delas. Quando um ser humano perde cinco ou seis litros de água, passa a correr sério risco de vida. O homem consegue ficar até 28 dias sem alimento, mas apenas três sem água.

A criança apresenta um teor hídrico maior do que um idoso. É a falta de água que enruga a pele. Qualquer perda tem que ser reposta e o organismo sinaliza através da sede. Em condições normais, o homem perde aproximadamente 2,5 litros de água por dia - 0,4 litro quando expira; 1,2 litros ao urinar; e 0,6 litro com a transpiração; e 0,1 a 0,3 ao evacuar. Diariamente, ele necessita de quase três litros d'água, quantidade que pode ser reposta através da ingestão direta (1,5 litro), dos alimentos (1,0 litro) e com queima de açúcares no organismo (0,35 litro). 

http://www.acosam.com.br/aguahtm

a) Considere o texto, as propriedades da água e explique como esta facilita o transporte de seiva nas plantas. 
(04 pontos)

Através da capilaridade, ou seja, quanto menor o diâmetro do vaso, maior a “velocidade de subida” do líquido.

O aluno poderá, ainda, relacionar os conceitos de tensão-coesão, ou solubilidade, considerando a capilaridade.

b) Como vimos, há uma diferença na concentração de líquidos entre os organismos vivos e, em um mesmo indivíduo, o teor de água pode variar de acordo com a idade e com o tipo de função desempenhada em cada órgão ou tecido. Em quais órgãos espera-se encontrar maior teor hídrico – no encéfalo ou no tecido ósseo? Justifique. (06 pontos)

No encéfalo, devido a sua maior atividade metabólica.

c) Explique como a água participa do controle da temperatura corporal. (06 pontos)

1 – É necessária grande quantidade de energia para aquecer a água (alto calor específico).

2 – O calor de vaporização da água é alto, logo o suor resfria superfícies. 

02) Através da fotossíntese, as plantas sintetizam a glicose. Alguns vegetais conseguem armazená-la na forma de polissacarídeo.

a) Sabendo que a formação deste polissacarídeo ocorre em meio aquoso, qual tipo de reação a água promove nesta situação? (02 pontos)

Trata-se de uma reação de síntese por desidratação (reação anabólica)

b) A qual polissacarídeo refere-se o texto e qual a sua função? (02 pontos)

Amido. Função energética

c) Se um indivíduo em situação de coma necessitar de açúcar, este deve ser administrado via parenteral (pela veia). Nesta situação recomenda-se a aplicação de soro com sacarose, por exemplo. Esta afirmação está correta? Justifique. (06 pontos)

Não. A sacarose, por ser um dissacarídeo, não será absorvida diretamente pelo trato digestivo. O ideal seria a administração de soro glicosado, uma vez que sendo um monossacarídeo, a glicose é diretamente absorvida pelo organismo. 

03) As proteínas resultam da combinação entre aminoácidos. 

Um cientista observou em um experimento, duas proteínas diferentes que apresentavam os mesmos números e tipos de aminoácidos. Qual é a diferença entre as duas proteínas? (02 pontos)

A seqüência (organização, ordem, combinação) dos aminoácidos que constituem essas proteínas.

04) Leia o texto abaixo e responda. 

A doença de Crohn

A doença de Crohn é uma inflamação crônica que afeta a mucosa intestinal. Ocorre mais freqüentemente entre os 10 e 40 anos, atingindo igualmente homens e mulheres e é duas vezes mais comum entre os judeus provenientes da África ou do Oriente. A causa da doença é desconhecida, porém as teorias recentes incluem fatores genéticos, infecciosos e imunológicos. Fatores psicológicos são provavelmente primários, mas podem estar envolvidos com a doença.

Os pacientes queixam-se tipicamente de fadiga, perda de peso variável, dor ou cólicas no quadrante inferior direito do abdome, diarréia e febre. Eles também podem ter problemas nos olhos, artrite e alterações na pele. Isto é freqüente em adolescentes. Na criança, um dos primeiros sintomas da doença de Crohn pode ser uma diminuição do crescimento. A anemia também é comum, em geral a ferropriva, devido à perda de sangue.

A dieta para portadores da Doença de Crohn deve ter alto teor calórico-protéico e ser restrita em resíduos (fibras), o que não deve ocorrer na dieta de pessoas normais em relação a esta doença. Se o portador apresentar deficiência de lactase, enzima que degrada a lactose, deve-se prescrever uma dieta livre ou limitada de lactose. 

Adaptado de www.dietnet.com.br
a) Considerando a deficiência de lactase, cite exemplos de alimentos que deveriam ser evitados pelos portadores da doença de Crohn. (02 pontos)

Alimentos derivados do leite (queijos, iogurtes etc)

b) Verduras cruas são essenciais à alimentação. Entretanto, não conseguimos digeri-las. Parece contraditório... Considere a composição química e explique a importância das verduras para a digestão. (02 pontos)

Por serem constituídas de celulose, não serão absorvidas pelo trato intestinal. Entretanto, facilitam a digestão uma vez que as fibras se misturam ao bolo alimentar, proporcionando a motilidade intestinal (peristaltismo).

05) Considere a suposta situação:

Dona Pafúncia Stravaganzzia é uma senhora de 67 anos que trabalha sozinha em seu sítio localizado em Abadiânia-GO. Após muito reclamar de suas dores no corpo, resolveu procurar um médico que constatou que D Pafúncia estava com osteoporose.

Supostamente, esta osteoporose é pós-menopáusica (por déficit do hormônio estrógeno). No entanto, esta doença pode também se manifestar devido à carência de íons (átomos eletricamente carregados) 

Sobre a situação, responda:

a) Qual íon está relacionado com a ocorrência da osteoporose? Quais as possíveis formas de amenizar os sintomas da osteoporose? (06 pontos)

Íon cálcio (Ca++). Utilizar dietas ricas em cálcio, tomar sol e reposição hormonal (quando necessário e sob orientação médica) 

b) Cite outro problema fisiológico que pode ser decorrente da carência iônica citada no item anterior.             (02 pontos)

 Respostas possíveis : alterações dos batimentos cardíacos, disfunções musculares, problemas  na coagulação sangüínea, transmissão de impulsos nervosos. 

Analogias

Temos o hábito de nos compararmos aos outros. Afinal, o outro sempre parece um referencial melhor... é mais bonito, mais inteligente, mais altivo, mais alto, mais chato, mais bobo, mais pentelho, mais, mais, mais... Então faço uma proposta: que nos comparemos à água.

A água é um fluido e adapta-se a diferentes ambientes, sem perder sua essência...Poderíamos nos adaptar a diferentes ambientes sem, contudo, perder nossa individualidade. 

 A água é um bom condutor, dissolve várias substâncias. Considerando essas e outras propriedades, notamos que também somos condutores. Podemos conduzir energia positiva através de pensamentos, palavras, gestos, atitudes, sentimentos que despertem reações bioquímicas em nossos semelhantes como, por exemplo, a ira, a descarga de adrenalina, o bem-estar... O outro, neste momento, pode amplificar essa energia, sintetizar planos de vingança ou quebrar laços que talvez não possam ser reatados nem com aumento de temperatura, e, talvez, sejam reações irreversíveis. Entretanto, podemos conduzir bons pensamentos, palavras e gestos que cativem e promovam a coesão de outras “moléculas” que também acreditam na vida. E quem sabe, por adesão outras “moléculas” que pensam de uma maneira diferente, porque olham para o mesmo horizonte sob outra óptica, mas que sejam também polares, venham a se aderir ao nosso ideal. Não porque somos perfeitos, mas porque irradiamos uma energia que promove interações surpreendentes. Afinal, somos polares... Se, o que atraímos é bom ou ruim vai depender da afinidade... A água escolhe que tipo energia conduzir, que substância dissolver, ou que laços vai promover? Nós, certamente, temos o livre-arbítrio de escolher as ligações, as trocas energéticas e assumirmos a forma que nos torna peculiar no meio de tantas outras “moléculas”...
Regina Júlia

BOA PROVA!!!
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